

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Personage News

责任编辑:陈曦 美编:时芸 组版:陈恩武



□快报记者 孙兰兰

不敢谈结局，好多次忍不住哭了

《顺溜》结局已出。我们的采访就从这个充满争议的残酷结局开始。

“你们的战争结束了，我的战争没结束。”抗战胜利了，当所有人翘首以盼一个“大团圆”结局时，顺溜听到敌人即将回日本的消息，难灭心中怒火独自赶到码头，手中的枪对准坂田，打中他捧着的石原骨灰盒。不料，国民党部队发现了顺溜，万枪齐发。顺溜倒在血泊中。

顺溜的死，成为大家心中解不开的结。很多观众觉得，这样的结局对顺溜不公，宁愿看见他在战斗中牺牲在鬼子的枪下，也不应该被自家人打死。更有网友留言，设计出“温暖结局”。比如：水塔很坚固，陈大雷赶到，刚好接到准备泅水逃离的顺溜，李欢示意防守人员放走了他们；又或者是：翰林及时赶到，在水塔坍塌的关键时刻，拉着顺溜跳下水塔，两人顺水漂到了村外的海滩上，获救……

“大家的愿望很善良。顺溜这个结局是编剧和导演设计的，我也觉得，应该是这样的。”王宝强说，自己看了也很感动。“直到现在，每次一谈到结局，我都得赶紧闭上眼睛，好多次泪水忍不住就下来了。真的挺伤感的，但是正因为这样的剧情冲突，观众更会想起之前顺溜的模样，他的倔强，他的可爱，他的活泼、他的单纯……”

去年四月，完整的故事还没写完，只拿到剧本大纲，一看到戏名，王宝强就喜欢上了“顺溜”。今年的首播发布会上更是大喊：“2009，忘了许三多，今年我叫顺溜！”许三多并没有被忘记，顺溜虽然毁誉参半，但也深入人心了。王宝强对自己的表演挺满意，“我太爱这个角色，演得很投入。”据说，很长一段时间，他都无法从“顺溜”这个角色中走出来，跟人说话的语气、眼神都是“顺溜”的范儿。

别因为我的笑，就拿顺溜当三多

《天下无贼》上映后，大家叫他傻根；《士兵突击》播出后，大家叫他许三多。

本色，对王宝强的表演来说，这是褒奖也是质疑。很多人认为，顺溜还是许三多，不过是一个被编剧改得稍微聪明些的许三多。

“这可能是因为我的笑容吧，一笑，大家觉得，咦，两排

王宝强 ● 不敢谈结局



大白牙，还是那个样。这个没办法，都是同一张脸演的，想换也换不了啊。”王宝强有些无奈：其实，顺溜和三多，完全不一样。

许三多是“许木木”，毫无特长；顺溜是个天才，天生的“神枪手”，枪法奇准，百步穿杨。三多憨厚老实、木讷；顺溜是个喝狼奶长大的孩子，自信、冷静、疯狂，还总是不听活。同样是单纯的眼神，顺溜多了几分凶狠；同样是倔强，三多认死理，顺溜很聪明，甚至有点狡猾。

“‘顺溜’拍得太顺溜了。也是我拍的进度最快的一部戏，一直保持着那种特别好的状态。”按兄弟张国强的说法，拍戏时王宝强很疯，兴奋得不行，像打了鸡血，恨不得晚上给他偷偷抽出几管子荷尔蒙。

王宝强说，这部戏让他真正爆发了一回。

别人看傻根、许三多，觉得这些角色和他本人的性格很相似，本色出演，应当轻松自如。其实，王宝强自己一直觉得压抑，憋屈得难受。演顺溜的时候，感觉终于顺畅了。这个人物个性鲜明，不像许三多埋在心里不说，顺溜有什么说什么，绝对不会憋着或者怕谁，从来不怕。

有人说：没了傻气，还是王宝强吗？

14岁，怀里揣着500元来北京寻找电影梦；仅仅两年时间，16岁主演《盲井》，一举夺得金马奖最佳新人；今年，他也不过才25岁。这样的王宝强，是傻，还是大智慧？

错时空的枪，制造出大热点

《顺溜》被批太雷人，主要原因之一就是王宝强手中的那把枪太扎眼：新四军抗日那会儿，哪有这么先进的狙击枪？还带光学瞄准镜和消音器。

网友觉得可笑，专家批判“错得离谱”，百度贴吧、天涯论坛里的帖子累计近万条。王宝强其实挺得意：没有那把错时空的枪，哪来这么一个热点谈资？

“这全都是我的错，不怪导演。”电话那头，他呵呵地笑。原本的道具没错，是三八大盖。当年新四军从日军手中缴获的，基本都是这种枪。戏开拍了三天，“顺溜”拿着三八大盖，就是觉得不顺手。“我那天睡着觉了，我做梦，梦见《集结号》里的枪了。”他天天缠着导演花箐。

花箐对他，宠溺得像对待一个孩子，觉得只要对戏有帮助就行，还真把那把枪从北京弄过来了。

“故事的开头就讲这把枪非常神奇，分区所有的战士，

“**顺溜不是聪明的许三多**

——王宝强

[对话]

**这一次
演得不憋屈特过瘾**

星期柒新闻周刊：很多观众看了《顺溜》之后，认为顺溜还没走出许三多的影子。你自己怎么看？

王宝强：大家对许三多的印象太深了！那没办法。只要我一演军人，肯定就会拿去比较。顺溜许三多更有主心骨，清楚地知道自己要做什么，敢讲敢做。以前演戏我演得很压抑、憋屈，这个人物让我觉得演得特别过瘾。我觉得自己在这部片子里有很大突破。

星期柒新闻周刊：演《士兵突击》的时候，你说，傻根不像自己，许三多才像；演《顺溜》的时候，又说“顺溜和真实的我更像一些”，这是为什么？

王宝强：许三多和顺溜的身上，包括傻根，都有某些方面和我像。应该是不同时期的我，我也在不断成长，不断进步。希望大家别给我演的角色定型，演傻根的时候大家叫我傻根，演许三多的时候叫我许三多，我希望大家现在叫我顺溜，以后再叫我别的名字。我一直在努力，也会有更多其他的角色，相信观众会在影片里看到我不同的表现。

星期柒新闻周刊：《顺溜》里和张国强二度合作，这次，他还是饰演你的上级。你们之间的关系如何？

王宝强：我们是特别好的哥们儿。他老爱学我说话。因为名字里都有个“强”字嘛，大家就说我们是“强强联手”。在剧中，我们是“雷雷组合”。我还曾经编过一副对联，“天上一个大雷，大雷一响；地下一个二雷，二雷就轰”。横批：顺溜！

星期柒新闻周刊：最近有报道说，《顺溜》剧组里有人爆出你不合群，拒绝和其他演员沟通。是怎么回事？

王宝强：我也看到了报道。不过，我不相信这话是他（国军师长李欢的扮演者）说的，一定有误会。因为我们俩根本就没什么对手戏，他怎么会说找我对戏，我不理他？在剧组，大家相处得都很融洽，庆功酒会上我们关系还很好呢，不可能一转身就说我。

星期柒新闻周刊：《我的团长我的团》，据说本来有你的两集戏，后来怎么没了？和康洪雷、花箐两位导演合作，觉得有什么不同？

王宝强：康洪雷导演之前已经帮我解释过了。因为剧情需要，结尾几集戏都删了。这很正常。如果以后有机会，我还是很期待《士兵突击》里的兄弟们聚齐了，再合作一回。

两位导演都非常棒，只是风格不一样而已。康洪雷导演经验足，我跟着他学到了很多东西。花箐导演基本上不跟我们说戏，不规定演员的动作，任凭我们自由发挥，《顺溜》的拍摄给了我很大的空间，让我觉得特别在状态。

“2009大红大紫”的明星，谁能红得更久？”两个月前，央视国际网站做了一次网络投票调查，针对的是靠春晚走红的小沈阳、刘谦，以及《潜伏》里的男主角孙红雷。

这个调查，显然做得太早了。“顺溜”未必就能赢了“余则成”，但至少，2009年度的红人榜上，凭借“顺溜”再度大红大紫的王宝强，缺席不得。即使，这部戏从头至尾，叫好声与板砖齐飞。

7月7日，《我的兄弟叫顺溜》在央视一套落下帷幕。同一天，王宝强的新戏杀青。他反而更忙碌了：之前因为拍戏，许多访谈被推掉或延迟。几经周折，在录《艺术人生》的空隙，记者联系到了他。

于是，约好晚上10点采访。然而，等到晚上11点多，他的手机才开机，主动发消息过来连声道歉。“不好意思，刚刚忙完。现在可以开始采访了。”记者提出，要不改成第二天？他如释重负，“那太好了太好了，感谢理解！感谢理解！”

时间安排在第二天下午。上午，他得从北京飞抵杭州，再赶往嘉兴。行程这么紧张，令记者不得不担心采访又泡汤。下午两点，他如约来电，“一会儿还有活动，不过没关系，我们先聊，聊完了再走。”

红了好几年的王宝强，依然质朴诚恳。